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4.09.2023 
 
Zgodnie z długoletnią tradycją 
każdego roku w dniu rozpoczęcia 
nauki uczniowie CLX LO odwiedzili 
Miejsca Pamięci Narodowej, którymi 
opiekuje się nasza szkoła.  
W tym roku klasy wraz 
z wychowawcami udały się:  

• 1b1-2, 2b1c1 na ul. Filtrową 83 pod 
tablicę upamiętniającą porucznika 
AK Stefana Mirowskiego 

• 2a1-2 na ul. Wawelską 15 – 
Miejsce Pamięci Polaków 
Rozstrzelanych 3.08.1944 

• 2b1, 2d1 3b2, 4c na ul. Grójecką 
93 pod pomnik Barykada Września 

• 3cde przed tablicę na gmachu przy 
ul. Filtrowej 68 w Warszawie, gdzie 
31 lipca 1944 r. komendant 
warszawskiego Okręgu AK płk 
Antoni Chruściel ps. Monter 
podpisał rozkaz rozpoczęcia 
Powstania Warszawskiego. 

 

 
 

Redakcja: (od lewej):  Dagmara Płaszczyńska, Jakub Romanowski, Michał Przybylski, Piotr Sęk, Hanna 
Woźniak, Michał Majkowski, Hanna Balcer, Dominik Chmielecki, Lucyna Strzelecka. Klęczy Janusz Uhma. 
Brakuje profesora Tomasza Gwóździa i Oskara Tarczyńskiego 

Z A C Z Y N A M Y ! 
Nadciąga! Pierwsza! „NOTA z GROTa”! 

-------------- REDAKCJA  
 
Jestem bardzo szczęśliwa, bo nigdy 
bym nie uwierzyła, że zostanę 
redaktorką w szkolnej gazetce. 
Poproszono mnie, bym napisała kilka 
krótkich opinii na temat ostatnich 
wydarzeń szkolnych. I oto efekt. Sami 
sprawdźcie. Z początku obawiałam 
się, czy dam sobie radę, jednak 
dostałam tyle wsparcia, iż nie 
mogłam się poddać. Przynależność 
do redakcji gazetki szkolnej to dla 
mnie zaszczyt, mam nadzieję, że 
moja praca tutaj będzie owocna! 

Dagmara Płaszczyńska  
 
Z pewnością warto rozwijać swoje 
zainteresowania i talenty w różnych 
dziedzinach. Pozwala to nam na 
głębsze poznanie siebie i rozwinięcie 
swojej osobowości. Dlatego uważam, 
że warto spróbować swoich sił 
w redakcji. Da to nie tylko 
wartościowe doświadczenia, ale też 
dużo zabawy! Więc jeżeli jest wśród 
was ktoś, kto chce spróbować swoich 
sił – zapraszamy! Ze swej strony 
zachęcam czytelników do śledzenia 
na bieżąco kolejnych numerów. 
Celem tej gazetki jest bowiem 
budowanie doinformowanej szkolnej 
społeczności. Zależy więc nam na jak 
największym zaangażowaniu 
uczniów i nauczycieli. Liczymy na 
wasze wsparcie! 

Hanna Balcer 
 

Początkowo miał być po prostu 
comiesięczny mailing do Rodziców 
z informacjami, co się działo w szkole.  
Początkowo… Miał być…  
Bardzo krótko to trwało… 
Bowiem bardzo szybko doszedłem 
do wniosku, że należy mierzyć siły 
na zamiary, nie zamiar podług sił, 
i postanowiłem: „TO BĘDZIE NORMALNA 
GAZETA”. I basta! 
Najpierw pojawił się konkurs na tytuł 
szkolnego biuletynu, a potem rozpoczęły 
się łowy na każdego ucznia, który chciałby 
mieć coś wspólnego z tworzeniem Gazety. 
Łowy – należy dodać – nieukończone. 
Redakcja wciąż czeka na chętnych 
do współpracy. Każdy, kto lubi pisać coś 
więcej niż SMS-y i komentarze w sieciach 
społecznościowych, jest z utęsknieniem 
wypatrywany i zostanie przyjęty 
z otwartymi ramionami.  
Na dziś dorobiliśmy się działu recenzji 
teatralnej, wywiadu, reportażu (no, na razie 
to sprawozdania prasowego) i… poezji. 
A gdzież dział sportowy? Proza? Satyra? 
Komiks? Czekają na odważnych. 
 
A teraz deklaracja – ja nie zamierzam do 
tej Gazety pisać artykułów. Pozostawiam 
to młodzieży, dla siebie rezerwując dbanie 
o przecinki, stylistykę i poszukiwanie 
Autorów. No… i ewentualnie pół 
wstępniaka, jak w tym numerze. 

Janusz Uhma 
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14–15.09.2023 
 
Uczniowie klas 4a oraz 4c brali 
udział w Warszawskim Salonie 
Maturzystów. Zapoznali się z ofertą 
uczelni wyższych, z zasadami 
rekrutacji na studia, z kierunkami 
i specjalnościami studiów, progami 
punktowymi z ubiegłych lat, 
informacjami o akademikach, 
stypendiach, organizacjach 
studenckich itp. 
 
19.09.2023 
 
Klasa 2c2 pod opieką pani profesor 
Ewy Żorskiej spacerowała ulicami 
Starego i Nowego Miasta śladami 
Marii Skłodowskiej-Curie, 
a następnie uczestniczyła w lekcji 
muzealnej w Muzeum naszej 
noblistki.  
 

  

Nasz zawodnik, Bartek Kalinowski, to oczywiście ten w środku, a brawo bije wiceburmistrz Dzielnicy 
Ochota, pan Sławomir Umiński. 

 

Mamy Mistrza Dzielnicy! 
Bartosz Kalinowski (3d) mistrzem Ochoty 

w biegach przełajowych  

 

-------------- REDAKCJA 
 
25.09.2023 
 
Złoty medal w Indywidualnych 
Mistrzostwach Dzielnicy Ochota 
w Biegach Przełajowych (na 2 km) 
w ramach LVII Warszawskiej Olimpiady 
Młodzieży w roku szkolnym 2023/24 
zdobył uczeń kl. 3d CLX LO Bartosz 
Kalinowski. Na uwagę zasługuje również 
styl w jakim odniósł zwycięstwo, 
pozostawiając resztę stawki daleko z tyłu. 

Do finałów Warszawskiej Olimpiady 
Młodzieży zakwalifikowali się również: 

Dziewczęta: 

• rocznik 2006/05/04: IX m. Ola Nowicka 

Chłopcy 

• rocznik 2006/05/04: VII m. Szymon 
Kunz 

• rocznik 2007 i młodsi: VIII m. Karol 
Brzeziński. 

 
Gratulujemy! 

 

Zuza Marcinek ze stypendum Premiera!  

-------------- REDAKCJA 
 
26.10.2023 
 
Rozdano STYPENDIA PREZESA RADY MINISTRÓW.  
 
Uroczystość rozpoczęła się od odśpiewania hymnu 
państwowego. Następnie przystąpiono do wręczenia dyplomów 
uczniom, którzy wykazując się imponującymi osiągnięciami 
w nauce otrzymali stypendium przyznane przez Prezesa Rady 
Ministrów. Na terenie województwa mazowieckiego stypendium 
otrzymało 584 uczniów, natomiast w Warszawie i powiatach 
okołowarszawskich 343 uczniów.  
 
Wśród nagrodzonych znalazła się także uczennica klasy 3a 

Zuzanna Marcinek. Gratulujemy!!! 
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Wizyta w… teatrze 
Recenzja przedstawienia „Antygona” 

w Teatrze „Scena Relax” 
 

-------------- HANNA BALCER 
5.10.2023  

Spektakl „Antygona” wystawiany na 
deskach teatru „Scena Relax” jest 
przedstawieniem opartym na lekturze 
obowiązkowej w klasie pierwszej liceum, 
napisanej przez Sofoklesa. Akcja utworu 
dzieje się przed pałacem królewskim 
w Tebach. Tragedia opisuje losy Antygony, 
która za wszelką cenę chce pochować 
swojego zmarłego brata Polinika. Na 
przeszkodzie staje jednak rozkaz króla 
Kreona. Władca jasno zabrania chowania 
zwłok Polinika. Zdrajca musi przecież 
ponieść jakąś karę, a niestety – zginął 
w bratobójczym pojedynku podczas ataku 
na rodzinne miasto. Jedynym wyjściem 
wydaje się więc królowi skazanie trupa na 
pożarcie przez sępy i dzikie zwierzęta. Za 
złamanie królewskiego rozkazu grozi 
śmierć. 

Teatr „Scena Relax” w bardzo prosty 
i przyjemny dla oka sposób przedstawił 
historię Antygony. Spektakl nie zawiera 
wielu efektów specjalnych czy 
rozbudowanej scenografii. Najważniejsza 
jest treść tragedii Sofoklesa oraz dialogi 
bohaterów. 

Aktorzy przez całe przedstawienie nie schodzą ze sceny. Jeżeli nie uczestniczą w akcji, 
siedzą w charakterystycznym kręgu na środku sceny. Nadaje to oryginalny i nieco 
tajemniczy klimat całej inscenizacji. 

Niezwykle widowiskowy fragment spektaklu ma miejsce na początku przedstawienia, 
które rozpoczyna się walką dwóch braci, Polinika i Eteoklesa. Walce towarzyszyły 
bardzo ciekawe efekty świetlne. Szybkie białe migające światło sprawiało wrażenie, 
jakby akcja pokazana była za pomocą szybko przewijających się zdjęć. Świetny pomysł! 

Stroje bardzo dobrze pasowały do czasów rozgrywającej się akcji, muzyka była 
niezwykle klimatyczna, a gra aktorów (Katarzyna Galica, Anna Warchał, Jarosław 
Szwec, Wojciech Michno, Karol Zapała, Zbigniew Samogranicki, Paweł Tyszkiewicz) – 
na wysokim poziome. 

Choć większość nudziła się lub wręcz spała, to ja uważam, że adaptacja „Antygony” na 
deskach teatru „Scena Relax” jest naprawdę dobra! 

 

-------------- [DLA RÓWNOWAGI Z recenzji Filipa Mazka] 

[…] Spektakl poza sceną pojedynku jest nudny, nic się nie dzieje, ale i tak lepsze to niż 
czytać lekturę.  
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26.09.2023 
 

Klasy 2a2 i 2b2 uczestniczyły 
w spotkaniu z dr Dominikiem Kudłą 
z Instytutu Komunikacji Społecznej 
i Interkulturowej. Spotkanie „Czy gry 
wideo tłumaczymy czy lokalizujemy? 
Nowe wersje językowe gier od 
kuchni” okraszone było licznymi 
przykładami. 
 

27.09.2023 
 

Klasa 1d1 wraz z nauczycielką fizyki 
panią Bożeną Ciborowską 
uczestniczyła w wykładzie na 
Wydziale Fizyki UW. Wykład odbył 
się w ramach Festiwalu Nauki.  
Temat: Eksperyment LHCb 
na Wielkim Zderzaczu Hadronów 
w Cern (cokolwiek to znaczy). 
 

 
 

29.09.2023 
 

W ramach Festiwalu Nauki klasa 3c 
pod opieką pani Natalii Grodzkiej 
wysłuchała wykładu na temat: 
„Wyzwania przed inżynierami 
przemysłu chemicznego”.  
 

29.09.2023 
 

Klasy 2b1, 2d1 wraz z paniami 
Kamilą Ćwiklińską i Danutą 
Niebrzydowską uczestniczyły 
w spektaklu magii podczas wizyty 
w Muzeum Świat Iluzji. 

 

 

 

Kącik poezji 
-------------- JAKUB ROMANOWSKI 
 

 
 
 
 
DO NIEBA 
 
Nad głową tak nisko a jakże daleko 

Roztacza sklepienie cudowny widnokrąg 

I późnym zmierzchaniem rozłoży wesoło 

Gradient przepiękny i świeży jak pąk 

 

Na dole tak ciepłem przytula i koi 

Gdzie czerwień skąpana już żółci się chwyta 

Na górze przeciwnie tam zimnem wnet stoi 

Niebieskim kobaltem nam mowę odbiera 
 
Mrocznym spojrzeniem ujawni oblicze 

Zmieniając swą barwę na pustą tak czerń 

Gasnącym już światłem cichutko zagwiżdże 

Ucieknie w popłochu zakończyć ten dzień 
 
Noc wtem przybyła i niebo okryła 

Ciężka jak chmury mrużąca powieka 

Całusem niemrawym prowadzi do łóżka 

Przeczekaj tę chwilę nim znów dotkniesz nieba 
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26.09.2023 
 

Już po raz kolejny w naszym liceum 

odbyła się celebracja (celebration) 

Europejskiego Dnia Języków Obcych. 

Tego dnia mogliśmy:  

• nauczyć się prostych zwrotów 

w przeróżnych językach z ulotek 

stworzonych przez klasy I, 

• poznać nowe kierunki podróży 

z plakatów zrobionych przez klasy 

II, 

• sprawdzić efektywność 

przygotowanych przez klasy III mini 

gidebooków do nauki języków 

obcych, 

• posmakować jedzenia 

pochodzącego z innych krajów 

(wszak język to nie tylko zbiór 

znaków) na stoiskach 

przygotowanych przez klasy IVc 

i IVe. W tym miejscu uczniowie 

odpowiadali na pytanie: „Czy wiesz 

co jesz?” 

Poza tym na długiej przerwie odbyły 

się: 

• konkurs wiedzy o językach 

„Poliglota Grota” (zwycięzców 

prezentujemy w galerii obok),  

• minilekcja języka węgierskiego 

przygotowana przez p. Rekę Bogar. 

Został też nagrodzony mem językowy 

nadesłany przez Maksyma Savchuka 

z klasy IVd. 

 
A wszystko można obejrzeć na 
zdjęciach obok oraz poniżej. 

Dzień Języków Obcych 
 
-------------- REDAKCJA 
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Rozkosze łamania głowy 
Szkolne eliminacje Olimpiady Lingwistyki Matematycznej 
 

-------------- REDAKCJA 
26.09.2023  

W szkolnych eliminacjach Olimpiady Lingwistyki Matematycznej wystartowało 4 uczniów klasy 4d. Wyniki miały zostać opublikowane 
do końca października, by młodzi olimpijczycy dowiedzieli się, czy awansowali do etapu wojewódzkiego. Cóż, zainteresowanie w tym 
roku chyba przekroczyło najśmielsze oczekiwania organizatorów (Wydział Matematyki Uniwersytetu Wrocławskiego). Zgłoszenia 
prawie 5000 uczniów nie przewidzieli nawet najlepsi astrologowie. W oczekiwaniu na informacje od organizatorów publikujemy 
przykładowe zadanie etapu szkolnego. Ponoć było wręcz banalne.  

 

Zad. 2.1. (11 pkt) Dopisz litery, którymi oznaczono kolejne zdania historyjki w języku ekadżuk*. 

* z postulowanej olbrzymiej rodziny języków nigero-kongijskich, używany przez kilkadziesiąt tysięcy mieszkańców Nigerii. 

Historia, którą opowiadam, jest o koniku polnym i mrówce. Ɛmɔŋɔ ji n kpә tɔḵɔ a li badɛ ɛkpaŋɛ abɔla nfab 

1) Pewnego dnia przyszedł do nich głód. ……… 

2) Mrówka była tą, która dużo pracowała. ……… 

3) Zbierała dużo jedzenia i przechowywała je w norce na czas suszy. ……… 

4) Konik polny skakał sobie dookoła. ……… 

5) Wcale nie pracował. ……… 

6) Nie zbudował domu, żeby przechowywać tam jedzenie. ……… 

7) Pewnego dnia poszedł do mrówki. ……… 

8) Powiedział, że pójdzie wziąć sobie trochę jedzenia. ……… 

9) Kiedy przyszedł, mrówka zamknęła drzwi. ……… 

10) Wtedy został tam, leżąc pod drzwiami. ……… 

11) Gdy mrówka wyszła ze swojej norki, konik polny leżał tam martwy. ……… 

12) Wtedy wzięła go, poszła z nim do swojego domu i trzymała go tam, aż go zjadła. ……… 

 

A. nfab loŋgɔ kan a rɛ ba sәŋ a lә ba ɛkpaŋɛ 
ɛbkpɔ nɔɔŋɔ 

B. ɛtʌk a maɛm si kpu nsɔl alәkɛ kak 

C. nfab jɔlɔ nnɛ nɔ jɔ lim ɛbtum arɛa 

D. ɛfuŋ abiŋ a kәm ba tʌm goji nfab 

E. ɛkpaŋɛ jɔ fɛbɛ na fɛbɛ yanŋɛ 

F. a kәm sɔŋ sa nɔɔŋɔ ɔ nñɔ mbutʌk 

G. a kәm ba rɔdɛ tʌm a nɛ ɛgɛ ɛtʌk sɔŋ bumɛ 
gɔ tɛtɛ a liɛ kpɛɛ mal 

H. ɛbtum a jɔɛm ma lim 

I. arɛ a fi sɔŋ kɔ nsɔl alәkɛ 

J. a kpu nsɔl alәkɛ a kpɛɛ ŋarɛ ɛlum sɔŋ kak 
ɛlbiŋ 

K. a jɛ nɔ nfab ɛbbam mbu 

L. ɛfuŋ abiŋ ɛgba kәm ba yɛl bɔ 

 

Działo się… 
PAŹDZIERNIK 2023 
 

ZACHOWAJ (S)POKÓJ 
Wystawa Zachowaj (S)POKÓJ powstała w ramach warsztatów arteterapii. Uczniowie stworzyli prace inspirowane twórczością 
ukraińskiej artystki ludowej Poliny Rajko. 

 

LE DÎNER EN BLANC 
Grupa francuska klasy 1a1 z panią Pauliną Jałtuszyk świętowała w stylu francuskim. Zorganizowali mini event na wzór „Le Dîner en 
Blanc”, czyli imprezy organizowanej w Paryżu, podczas której paryżanie jedzą posiłek ubrani na biało w przestrzeni publicznej, np na 
Champs-Élysées. U nas odbywało się to w sali lekcyjnej. 
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Tak (mniej więcej) wyglądał korytarz na parterze przez większość października. Niestety, zdjęcie z natury rzeczy nie jest przezroczyste i nie pokazuje prac 
zamieszczonych z drugiej strony tablicy, a nasze łamy nie są na tyle pojemne, aby zaprezentować wszystkie zakwalifikowane rysunki.  

Czy moda to sztuka?  
-------------- REDAKCJA 
 
Czy moda jest sztuką? - pod takim hasłem z inicjatywy 
pani Marii Sawosz odbywała się pierwsza część Eventów 
Kulturalnych w Bibliotece.  

Przez cały wrzesień klasy pierwsze i drugie o profilu 
humanistycznym podczas zajęć artystycznych pod okiem 
pani Beaty Bliźniewskiej-Dzik tworzyły wizje strojów 
będących dziełami sztuki. Inspirację stanowiły książki o 
modzie zakupione na ten cel do biblioteki, jak również 
obserwacje zaczerpnięte z filmów oraz... współczesnej 
ulicy.  

W efekcie powstało kilkaset rysunków, z których niewielką 
część udało się zaprezentować na wystawie 
zorganizowanej w szkole. Wielkie brawa dla wszystkich 
uczestników, którzy jednoznacznie dowiedli, że rację miał 
Salvador Dali, mówiąc: „Moda jest bardziej sztuką niż 
sztuka jest sztuką”. 

 

 

 

Za indywidualny wkład pracy 
wyróżnione zostały: 

● Dagmara Płaszczyńska 
(2b1) 

● Marianna Zych (3b1) 

 

Kącik poezji 
-------------- DOMINIK CHMIELECKI 
 

Oda do Profesora Pytlaka 
 
Profesorze Pytlaku, nauczycielu pełen wiedzy, 
Odkrywasz przed nami świat informatycznych tajemnic, 
Twoje lekcje są pełne pasji i zaangażowania, 
Naszą ciekawość wzbudzasz jak magiczna prezentacja, 
 
Kodowanie, algorytmy, programowanie, 
Dzięki Tobie odkrywamy te dziedziny fascynujące, 
Profesorze Pytlaku, dziękujemy za Pana cierpliwość, 
Bo dzięki Panu świat informatyki staje się naszą mocną stroną 
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Apel Rady Rodziców Komunikat 

 

10 października  

Dzień Zdrowia Psychicznego. Dzień Dobrostanu, czyli dobrego 

samopoczucia. Dzień bez ocen, sprawdzianów itp. w CLX LO. 

 

 

Lektury naszych rodziców 
Wywiad z mamą (praca powstała na konkurs ogłoszony przez szkolną bibliotekę) 

-------------- HANNA WOŹNIAK 
Na początek, powiedz, Mamo, czy jako dziecko czytałaś dużo. 

Tak. Bardzo lubiłam czytać, spędzałam z książkami bardzo dużo czasu. Wypożyczałam je z biblioteki szkolnej, z biblioteki 
osiedlowej…. Również moi rodzice kupowali mi dużo książek – więc moje dzieciństwo było wręcz pełne książek. Generalnie 
lubiłam książki przygodowe. Zarówno polskich autorów, na przykład Niziurskiego, Nienackiego, Bahdaja – na przykład „Czarne 
Stopy”, „Klub Włóczykijów” – czy Karola Maja o Winnetou i Indianach. Lubiłam też książki Szklarskiego – przeczytałam cały cykl o 
Tomku Wilmowskim i jego podróżach na różne kontynenty. Ale najbardziej podobał mi się cykl o Panu Samochodziku - jak 
przeprowadzał śledztwa w różnych zakątkach świata i badał różne historyczne tajemnice, pokazana z całym zapleczem 
historycznym. Pamiętam, że to mi się bardzo podobało. 

A jak podchodziłaś do lektur szkolnych? 

Niektóre bywały nudne, ale generalnie wszystkie z nich czytałam, nawet takie powieści, które były grubsze, które omawialiśmy 
dopiero w liceum. Robiłam sobie w trakcie czytania notatki, więc można powiedzieć, że byłam pilnym czytelnikiem.  

Czy któraś z lektur zapadła ci szczególnie w pamięć? 

Z lektur szkolnych zapamiętałam „Sklepy cynamonowe”, bardzo podobała mi się proza Brunona Schulza. Jego fantazja, jego 
wyobraźnia bardzo mnie zafascynowały. 

A z książek dla dzieci? Wydaje mi się że bardzo lubisz Muminki. 

„Muminki” to było pierwsze słuchowisko, którego słuchałam jako dziecko wiele razy… I wróciłam do tego cyklu jako dorosła z 
sentymentem i nostalgią. Co ciekawe, stwierdziłam, że są to książki nie tylko dla dzieci, że jest tam wiele uniwersalnych sytuacji, 
wiele ciekawych charakterów. Trochę jak w „Kubusiu Puchatku”– jednak w „Muminkach” urzeka mnie magia tego świata i nawet 
teraz chętnie do niej wracam. Jako dziecko bardzo lubiłam czytać jeszcze książki o Narnii. Później, kiedy byłam starsza, 
dostrzegałam w nich pewne elementy filozofii chrześcijańskiej, co korespondowało z moim światopoglądem.  

Wcześniej wspomniałaś, że wracasz do „Muminków”. Czy nadal sięgasz po książki przygodowe? 

Teraz nie, czytam raczej biografie. Z książek przygodowo-kryminalnych podobał mi się „Cień wiatru” Zafona, natomiast w 
zasadzie od młodości byłam fanką Olgi Tokarczuk w miarę powstawania jej kolejnych książek.  

Tak, mamy wszystkie jej książki w domu! 

Mogę powiedzieć, że gdy została noblistką, to nie była dla mnie osobą nieznaną. Czytałam jej kolejne książki z podziwem dla jej 
fantazji i siły wyobraźni.  

Czy cieszy cię to, że teraz Olga Tokarczuk ma więcej fanów dzięki nagrodzie Nobla i więcej osób czyta jej książki? 

No tak, dobrze, że zyskała wielu czytelników, aczkolwiek niektóre jej książki są bardzo wymagające jeśli chodzi o objętość, na 
przykład „Podróż ludzi Księgi „ ma ponad tysiąc stron! Myślę, że jest to literatura raczej dla wyrobionego czytelnika. 

A czy chciałaś kiedyś sama napisać książkę? 

…Nie. Nigdy (śmiech). 

(śmiech) Bardzo Ci dziękuję za wywiad. 
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Spotkanie ze Sławomirem Koprem  
-------------- MICHAŁ MAJKOWSKI, MICHAŁ PRZYBYLSKI, OSKAR TARCZYŃSKI, PIOTR SĘK 
 

23.10.2023  
 
W bibliotece szkolnej odbyło się spotkanie autorskie z udziałem Sławomira Kopra, historyka i autora ponad 80 książek.  

Spotkanie przebiegło w miłej i ciepłej atmosferze. Choć Sławomir Koper to na pozór lekko podstarzały, zmęczony życiem 
człowiek, to za tą maską kryje się żywa miłość do historii. Nigdy nie spotkałem kogoś, kto tak wspaniale opowiada o historii, 
przeplatając ją barwnymi anegdotami. Ponadto skromne i zdystansowane podejście Autora do własnej osoby pozwoliło mu na 
rzecz rzadko spotykaną w szkole – dyskusję pełną kontaktu z uczestnikami. Widać, że Pan Sławomir bardzo lubi to, co robi; 
bardzo chętnie opowiadał i dzielił się z uczestnikami informacjami na temat życia autora i dziennikarza. 

Ani razu nie odczułem znudzenia lub poczucia zmarnowanego czasu. Rzeczą, która najbardziej utkwiła mi w głowie, było 
podejście autora do naszych polskich bohaterów i odsłonięcie ich ludzkiej strony, dzięki czemu możemy na nich spoglądać 
z perspektywy zwykłego człowieka. Jednym słowem, spotkanie było ekstraordynaryjne. 

Dziękuję za możliwość uczestniczenia w tego typu wydarzeniu – napisał Oskar – domyślam się, że zaproszenie takiej osoby do 

jednego z wielu liceów w Warszawie jest bardzo trudne do zrealizowania. Jednak liczymy na więcej 😊 

Działo się… 
 

PAŹDZIERNIK 2023 
 
3–4.10.2023 
 
Klasy 3b1 i 3b2 wraz z wychowawczyniami przebywały na 
wycieczce w Łodzi. „Cała klasa była podekscytowana 
wycieczką do Łodzi i wielu z nas na pewno wróci tutaj jeszcze 
nie jeden raz” (Michał).  
 
5.10.2023 
 
Tegoroczni maturzyści pod opieką pani Karoliny Zając odbyli 
pielgrzymkę do sanktuarium na Jasnej Górze.  
 
18.10.2023 
Klasa 3b2 uczestniczyła w Muzeum Narodowym w lekcji 
muzealnej „Malarstwo historyczne, Matejko i inni”. 
 
10.10.2023 
 
Tym razem do Łodzi wybrały się klasy 3a i 3e. „Wycieczkę 
rozpoczęliśmy oglądając różne zwierzęta w łódzkim ZOO. W 
dalszej części zwiedzaliśmy szczegółowo dawną manufakturę. 
Po tych atrakcjach ulicą Piotrkowską przeszliśmy do Centrum 
Nauki”. (Piotr Sęk).  
 

17.10.2023 i 25.10.2023 
 
Klasa 1b1 podczas lekcji muzealnej poznawała starożytności 
znajdujące się w zbiorach Muzeum Narodowego. Tydzień 
później wspólnie z 3b2 zwiedzała pałac w Nieborowie oraz 
Muzeum Fryderyka Chopina w Żelazowej Woli. 
 
październik/ listopad 
 
Większość klas obejrzało już film „Chłopi” wg powieści 
Reymonta. „Podczas seansu świetnie się bawiłam. 
Przedstawienie słynnej powieści polskiego pisarza w oprawie 
pięknej muzyki oraz obrazów sprawiły, iż nawet przez moment 
się nie nudziłam”. (Dagmara Płaszczyńska) 
„Cała klasa wyszła zadowolona i zmotywowana, by zajrzeć do 
papierowej wersji filmu” (Piotr Sęk). 
 
20.10.2023 
Kolejne klasy (1d2, 2b2, 2c2, 2d2) zwiedzały Łódź. To już 
niemal Hollyłódź! „W Łodzi zwiedzałem interesujące miejsca w 
cudownym deszczu. Chciałbym, by taki czas powtarzał się 
znacznie częściej! Integracja z innymi osobami dobrze wpływa 
na zdrowie i samopoczucie” (Dominik Chmielecki). 
 
26.10.2023 
 
Grupa francuska klasy 2b1 uczestniczyła w wykładzie 
w Instytucie Romanistyki UW. „Przybliżał on naukę języka 
francuskiego. Było kilka ćwiczeń, wiele ciekawostek czy też 
omówienia rożnych badań lingwistycznych. Mam nadzieję, że 
nie był to ostatni wykład, na który zabrał nas pan Giże” 
(Dagmara Płaszczyńska). 
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Andrzejki w Grocie 
 

-------------- LUCYNA STRZELECKA

 W piątek 24 listopada w naszej szkole odbyła się zabawa 

zorganizowana z okazji nadchodzących andrzejek. 

Głównymi atrakcjami wydarzenia były dyskoteka, wróżby oraz 

seans filmowy. Na parkiecie przez cały czas grała 

energetyczna muzyka, do której duża liczba osób chętnie 

tańczyła. Elementem najbardziej integrującym uczniów 

różnych klas był obecnie bardzo popularny taniec – belgijka. 

Jednocześnie odbywał się tematyczny wątek imprezy – 

wróżby. Wieczór zakończył się seansem filmowym z kultowym 

dziełem Tima Burtona „Edward Nożycoręki”.  

Na koniec trzeba podziękować organizatorom – 

Samorządowi Uczniowskiemu, jego opiekunowi, panu 

profesorowi Pawłowi Kwiatkowskiemu, oraz didżejowi, 

którym był Piotr Pawiński z klasy 3e.  

A tak całość opisał andrzejkowy fraszkopisarz: 

Prośba 
 
-------------- DOMINIK CHMIELECKI 

Jest już piątek, weekendu początek, 

Niektórzy w domach piją rozgrzewający wrzątek, 

Pan Kwiatek listę gości pilnuje, 

Wieczór filmowy miło czas nam zajmuje, 

Bezpieczna atmosfera panuje, 

Pani Korcz nas obserwuje, Pani Gruszczyńska fotografuje. 

Ten czas szybko leci, bawimy się w tańcu jak dzieci, 

ciekawych wróżb się dowiemy, na parkiecie kroki szlifujemy. 

Dwudziestej drugiej nieubłaganie nadchodzi czas… 

DYREKCJO, PROSZĘ, ZRÓBMY IMPREZĘ SZKOLNĄ  

JESZCZE RAZ! 

Warsztaty kulinarne 

(i artystyczne) 
 

-------------- HANNA BALCER 

 

9 listopada część uczniów z klasy 1a2 wzięła udział w 

warsztatach w Ośrodku Kultury Ochoty z panem Vardgesem 

Muradyanem, armeńskim animatorem kultury i kucharzem. 

Pan Muradyan prowadzi m.in. warsztaty plastyczne, 

kulinarne, rękodzieła i tańca.  

Zajęcia miały cel artystyczny, ich priorytetem było pobudzenie 

kreatywności uczestników. Pierwsze zadanie polegało na 

przygotowaniu kanapki, która miała pokazywać nasze emocje, 

to, co lubimy, lub to, jacy jesteśmy. Wymagało to wyobraźni 

i zastanowienia się przez chwilę nad własną osobą.  

Drugie zadanie polegało na przygotowaniu w grupach pizzy na 

podstawie obrazu jakiegoś sławnego malarza. Pod koniec 

warsztatów uczniowie mogli skosztować tego, co 

przygotowali.  

Uważam że tego typu wyjścia i zajęcia bardzo integrują grupę. 

Wspólne przebywanie w otoczeniu pozaszkolnym, gotowanie 

czy nawet posprzątanie po pracy w kuchni pozwala nawiązać 

bliższe więzi i uzyskać bliższy kontakt, umożliwia lepsze 

poznanie osób z klasy. Sądzę więc, że te warsztaty były 

naprawdę wartościowe. Dużo zabawy i przyjemnej atmosfery 

można było wyczuć na każdym kroku! 
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OGŁOSZENIA DROBNE (archiwum) 
• 2023-10-25 Profilaktyka Zdrowia Psychicznego 

Urząd m. st. Warszawy sfinansował przeprowadzenie dwóch webinariów dla rodziców i nauczycieli na temat zrozumienia 
niepokojących zjawisk u dzieci i młodzieży oraz sposobów skutecznego, adekwatnego do sytuacji reagowania w przypadku 
podejrzenia depresji, samookaleczania i myśli samobójczych. Webinaria prowadzone są w ramach realizacji projektu 
„Profilaktyka zdrowia psychicznego dzieci i młodzieży” przez fundację Insolitus - europejską fundację wspierania edukacji z 
siedzibą w Warszawie. 
Prelegentem podczas spotkań jest Pani Katarzyna Panek, absolwent studiów w zakresie resocjalizacji i psychologii. Ukończyła 
pięcioletnie szkolenie w zakresie terapii rodzinnej organizowane przez Fundację „Na Szlaku” w Krakowie. Prowadzi terapię 
rodzinną i indywidualną m.in. młodzieży z zaburzeniami nastroju. 
 
• 2023-10-18 wykład Fundacji Nenckiego  

Wykład dr Małgorzata Gut pt.: „Gry komputerowe jako pomoc w edukacji matematycznej i metoda terapii w dyskalkulii” obędzie 
się 25 października 2023 r. wyjątkowo o godz. 17:00 na platformie na ZOOM. 
 
• 2023-10-18 SGH - informacja 

„Studia w SGH to moje marzenie”. Powiedz nam – dlaczego? Pokaż, nagraj film, napisz, narysuj, zaśpiewaj - zrób to po swojemu! 
Zaskocz nas. Aby wziąć udział w konkursie, opublikuj na swoim Stories/w formie posta film lub zdjęcie z odpowiedzią na pytanie: 
„Dlaczego marzę o studiowaniu w SGH?”  
 
• 2023-10-16 Żywy obraz z okazji Narodowego Święta Niepodległości  

Drodzy Uczniowie, włączcie się w szkolne obchody Narodowego Święta Niepodległości i przygotujcie indywidualnie lub w 
grupach tzw. „żywy obraz”. Żywy obraz to forma dramy o charakterze stop - klatki, w której przebrani ludzie zastygają w 
ustalonej pozie pośród zaplanowanej i wykonanej samodzielnie scenografii. Zdjęcie z nazwą klasy (albo imionami i nazwiskami 
uczniów) oraz tytułem oryginalnego dzieła proszę przesłać do 7 listopada (wtorek) 2023 r. 
 
• 2023-10-15 Zawody wioślarskie na ergometrach  

24 października 2023 r. (wtorek, godz. 10.00) Urząd Dzielnicy organizuje zawody na ergometrach wioślarskich dla szkół. W 
wyścigach sztafetowych nie są najważniejsze jednak jednostki, lecz cała drużyna. Dzięki temu w trakcie zawodów nie ma presji 
indywidualnej, a jest połączenie sportu z zabawą i wspólnym dopingowaniem siebie nawzajem. Każda z uczestniczących szkół 
wystawia do zawodów 4 reprezentacje z klasy 1, 2, 3 i 4. W każdej sztafecie będą wiosłowały 4 osoby — dwie dziewczyny i dwóch 
chłopaków. Uczestnicy będą się ścigać na dystansie 8 minut, w trakcie którego będą się zmieniać co jedną minutę. Każdy z 
uczestników będzie wiosłował dwa razy w trakcie wyścigu. Jest to format dający szansę każdemu- większej bądź mniejszej 
osobie, bardziej lub mniej wytrenowanej. 
 
• 2023-10-14 Olimpiada informatyczna 

Finaliści Olimpiady są przyjmowani w pierwszej kolejności na studia informatyczne we wszystkich najlepszych uczelniach w 
kraju. Spośród najlepszych finalistów jest wyłaniana reprezentacja Polski na Międzynarodową Olimpiadę Informatyczną i inne 
międzynarodowe konkursy informatyczne. 
Zachęcam wszystkich uczniów chcących wziąć udział w XXXI Olimpiadzie Informatycznej do obejrzenia serii dwóch webinariów, 
które przygotowaliśmy z myślą o tych, którzy rozpoczynają swoją informatyczną przygodę! 
 
• 2023-10-03 Dysleksja 

Masz trudności w nauce? Czytanie ze zrozumieniem albo nauka reguł pisowni to dla Ciebie duży kłopot? A może jesteś rodzicem i 
dostrzegasz takie trudności u Twojego dziecka? To mogą być pierwsze symptomy dysleksji. Jak się o tym przekonać? Świetną 
okazją będzie Ogólnopolski Test Dysleksji, dostępny w dniach 5-10.10.2023 r. Udział nic nie kosztuje, wystarczy zainstalować 
aplikację lub zarejestrować się przez przeglądarkę. 
Chcesz dowiedzieć się więcej? Wszystkie informacje znajdziesz na: https://zday.pl/ogolnopolski-test-dysleksji-2023/ 
 
• 2023-09-18 Koło szachowe  

Wznawia działalność koło szachowe CLX LO. W każdy czwartek na 8 i 9 lekcji (14:40- 16.10) w sali nr 18 będą odbywały się zajęcia 
z szachów. 
 
• 2023-09-11 Kiermasz podręczników używanych powtórnie  

Jutro, czyli we wtorek 12 września, ponownie odbędzie się kiermasz podręczników używanych. Spotykamy się w tym samym 
miejscu, po 2 i 6 lekcji czyli na dłuższych przerwach. 
 
• 2023-09-07 Kiermasz podręczników używanych  

Kiermasz odbędzie się w poniedziałek 11 września po 2 i 6 lekcji (na dłuższych przerwach). Miejsce kiermaszu: korytarz na 
parterze. 
 
• 2023-09-06 Ol impiada Lingwistyki Matematycznej  

Olimpiada Lingwistyki Matematycznej jest olimpiadą interdyscyplinarną organizowaną przez Wydział Matematyki i Informatyki 
Uniwersytetu Wrocławskiego, a dotowaną przez MEiN. NIE zwalnia z matury, ale może zwalniać z postępowania rekrutacyjnego 
na wyższe uczelnie, np. na Uniwersytecie Wrocławskim finaliści mają wolny wstęp na kierunki matematyka i informatyka. Etap 
szkolny odbędzie się 28 września. 
 
• 2023-09-05 MATURA 2024 

Na stronie internetowej szkoły w zakładce MATURA 2024 znajdują się aktualne informacje dotyczące matury, która odbędzie się 

w maju 2024 r. Zachęcamy do bieżącego zapoznawania się z zamieszczonymi informacjami oraz śledzenia strony Centralnej 

Komisji Egzaminacyjnej: https://cke.gov.pl/egzamin-maturalny/egzamin-maturalny-w-formule-2023/ 
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Od ciekawości do kreatywności 

CLX LO im. gen. dyw. Stefana Roweckiego „Grota” jako jedna z czterech wyłonionych szkół ponadpodstawowych na terenie 

Warszawy będzie realizowało projekt „Od ciekawości do kreatywności. Film dokumentalny w szkole”. Organizatorem projektu 

jest Fundacja Okonakino. Partnerami projektu są Akademia Dokumentalna, Festiwal Filmowy Millennium Docs Against Gravity, 

Against Gravity. Projekt „Od ciekawości do kreatywności. Film dokumentalny w szkole” jest współfinansowany przez m.st. 

Warszawę. 

Filmy udostępnione w ramach programu na platformie Akademia.vod.mdag.pl dotyczą zagadnień w czterech obszarach: 

różnorodności kulturowej, ekologii, aktywizmu oraz filmu jako medium. W ramach projektu program jest realizowany na 

podstawie przygotowanych przez ekspertów scenariuszy lekcji dotyczących poruszanych w filmach tematów. Każdy 

z udostępnionych w semestrze zimowym 2023/2024 scenariuszy zawiera element zachęcający do przyjrzenia się formie filmu 

i konstrukcji scenariusza filmowego.  

W ramach projektu w CLX LO im. gen. dyw. Stefana Roweckiego „Grota” odbędzie się spotkanie z psycholożką i trenerką 

umiejętności antydyskryminacyjnych Dominiką Cieślikowską, która 5 grudnia poprowadzi lekcję po projekcji filmu „Świat po 

pracy”, reż. Erik Gandini. 

Koordynatorką projektu ze strony CLX LO im. gen. dyw. Stefana Roweckiego „Grota” jest Pani Renata Gruszczyńska, 

nauczycielka języka angielskiego. Spotkania filmowe w CLX LO im. gen. dyw. Stefana Roweckiego „Grota” poprowadzą: Pani 

Dyrektor Dorota Postek, nauczycielka WOS-u, pani Renata Gruszczyńska, nauczycielka języka angielskiego. 

Odbyły się już projekcje i dyskusje o filmach: 

• „Instagramowa rodzina” („Girl Gang”), reż. Susanne Regina Meures, Szwajcaria 2022, 96 min. 

• „Ostatnie Pokolenie” („The Last Generation”), reż. Mikołaj Borowy, Polska 2021, 59 min. 

• „I król rzekł: Co za fantastyczna maszyna!”, reż. Axel Danielson, Maximilien Van Aertryck, Szwecja, Dania, 88 min. 

• „A wrony są białe” („Crows Are White”), reż. Ahsen Nadeem, USA 2022, 100 min. 

• „Simona” („Simona”), reż. Natalia Koryncka-Gruz, Polska 2022, 91 min. 

W najbliższym czasie: 

• 1 grudnia – „Twarze, plaże” („Faces Places”), reż. Agnés Varda, Francja 2017, 89 min. 

• 5 grudnia – „Świat po pracy” („After Work”), reż. Erik Gandini, Szwecja, Norwegia, Włochy 2023, 81 min. 

Więcej informacji o filmach: Akademia Dokumentalna CLX LO 

Sprawozdanie w kolejnym numerze. 
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Note from Grot  

Summary 

 

-------------- CLASS 3D WITH PROFESSOR TOMASZ GWÓŹDŹ 
 

 

This was happening...  
 

SEPTEMBER 2023 
 

04.09 

In accordance with tradition, on the first day of school CLX LO students visited the places of national remembrance, which our school 

looks after. 

This year the classes visited: 

• 83 Filtrowa Street, the plaque commemorating the National Army (AK) lieutenant Stefan Mirowski (1b1-2, 2b1c1) 

• 15 Wawelska Street – Memorial Site of Poles Shot on 3rd August, 1944 (2a1-2) 

• 93 Grójecka Street, the September Barricade Monument (2b1, 2d1 3b2, 4c) 

• the plaque in front of the building at 68 Filtrowa Street where on the 31st of July 1944 the commander of Warsaw Home Army 

District Col Antoni Chruściel aka Montera signed the order to commence the Warsaw uprising (3cde)  

19.09 

Class 2c2 with professor Ewa Żorska visited Maria Skłodowska-Curie Museum in Warsaw.  

27.09 

Class 1d1 and their physics teacher Mrs. Bożena Ciborowska 

attended a lecture at the Faculty of Physics, University of 

Warsaw on The LHCb Experiment at the Large Hadron Collider 

at CERN. The lecture took place as part of the Science Festival. 

26.09 

On the 26th of September CLX LO celebrated the European Day 

of Languages by learning basic phrases in various languages, 

creating posters and mini guidebooks and tasting food from 

other countries. 

There was a language knowledge competition „Polyglot of 

Grot”, in which Natasza Gaciarz won the first prize. Maksym Savchuk (4d) won an award for the best language meme. 

OCTOBER 2023  
October / November 

In October and November, most classes watched the film „Chłopi” based on Reymont's novel. „During the screening, I had a great 

time. The performance of the famous Polish writer's novel with beautiful music and images kept me engaged”, said Dagmara 

Płaszczyńska. „The whole class left satisfied and motivated to delve into the paper version of the film”, added Piotr Sęk. 

17.10/25.10 

Class 1b1 visited the National Museum to explore ancient artifacts, and a week later, along with class 3b2, they visited the palace in 

Nieborów and the Fryderyk Chopin Museum in Żelazowa Wola.  

20.10 

Classes 1d2, 2b2, 2c2, 2d2 explored the city of Łódź, almost calling it Hollyłódź. Dominik Chmielecki highlighted the fascinating 

experience of exploring the city in the rain, expressing a desire for more such moments. He emphasized that social integration 

positively influences health and well-being. 

24.11 

On the 24th of November CLX LO celebrated St. Andrew's Day. There were 

dances, fortune-telling and a film screening. 

 

 

And much more… 
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